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Sibiiu, 10 August.
în sinul partidelor maghiare își bat 

capul oamenii cu ideea, că cine să ia în 
mânăfrenele guvernului după retragerea 
lui Tisza și a consorților sei. După cât a 
transpirat in publicitate s’au designat 
și persoanele fiitoriului cabinet. Tisza 
înse și ai sei n’au arătat nici decum 
înclinare, nici deosebită nici nedeose
bită, cătră despărțirea de plăcutele 
fotoliuri ministeriale. Pănă acum par
tidele cari nu stau sub aripile guver
nului au făcut după cum e ^icetoarea: 
„au pus oala la foc pe când iepurele 
se preumblă liber în pădure."

Dar să ^icem și noi ca oposițiu- 
nea maghiară; că Tisza și ai sei tre
buie să se ducă. Mântuirea pa
triei se cuprinde toată în ducerea lui 
Tisza ?

Dealtedăți, când erau timpuri cri
tice, ca și acum, partidele maghiare, 
dinafară de putere, aveau obiceiul de 
a trage câte un fir uns cu miere 
și printre buzele naționalităților. Cei 
cari doriau să ajungă la putere se 
arătau că ’i-a ajuns mila și de cei ne
dreptățiți. Deastădată toată agitațiu
nea în sinul partidelor se țermuresce 
pre lângă bătaia de cap, cine și cum 
să moștenească frânele guvernului. 
Semn că, afară de această mică lipsă, 
patria nu mai are alte trebuințe.

Fericiți cei-ce cred: dar și cu o- 
casiunea desbaterei proiectului pentru 
introducerea limbei maghiare în scoa
lele poporale, țeara și cu densa îm
preună și partidele maghiare au avut 
ocasiune a auțlî dela representanții 
bisericilor române și dela deputății 
naționalităților, că, afară de schimba
rea miniștrilor, mai sunt și alte ne
ajunsuri și încă neajunsuri esențiale. 
De aceste înse în momentele de față 
nu se cugetă niminea în castrele par
tidelor maghiare, le ignorează ca și 
când nu ar fi pe lume.

Toată svercolirea ce o vedem în 
sinul partidelor maghiare este pentru 
noi și pentru toate naționalitățile ne
maghiare o tragicomedie, eară pentru

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

(Urmare)

VIII.
Prin Germania vestică și sudică.

împregiurimea Strassburgului. — Mare Ducatul Baden: 
Pădurea Neagră, Baden-Baden, în Valea Murg, Carls- 
ruhe, Wurtenberga, Stuttgart, Țara Șvabilor, Esslingen, 
Hohenstaufen, pe culmea Alpilor Șvabiei, Ulm, — Ba- 

varia: de-alungul Dunărei, Augsburg, Țara Turfei,
Miincheu.

După două stațiuni neînsemnate 
urmează „Giinzburg" (Guntia Roma- 
norum), un orășel cu multe turnuri și 
un castel de acelaș nume; ambele zac 
pitoresc pe o colină la gura valei Giinz, 
carea aci se varsă în Dunăre.

Calea noastră duce tocma dea- 
lungul malului Dunărei^, pe un 
iaz înalt și puternic, lung de 72 oara> 
ear în dreapta noastră vedem o catenă 
de coline păduroase și drăgălașe, pe 
cari se află castelurile „Reissenburg 
și Landesrost."

Apoi ne depărtăm din ce în ce 
mai tare de Dunăre, trecem preste nul 

Maghiari și pentru patrie un circulus 
vitiosus, din simplul motiv, că pentru 
naționalitățile nemaghiare este tot 
una, ori se chiamă ministrul president 
Tisza, ori Bitto, ori Moricz Pal, dacă 
remâne majoritatea locuitorilor Unga
riei numai o massă de oameni, din 
care cu timpul, vrând cineva să a- 
jungă la ceva, să se sporească nu
merul naționalității maghiare.

Din circulus vitiosus al partidelor 
maghiare resultă greutatea cea mai 
mare a afacerilor constituționale în 
Ungaria. Să vină ori-care partidă la 
putere, ea va trebui să se isbească de 
stânca nemulțămirei a 2/3 din popu
lațiunea țării.

Organele de publicitate ale Ma
ghiarilor, în timpuri bune pentru ele, 
desprețuesc naționalitățile pănă la pro
vocare, înse când se isbesc de stânca 
nemulțămirei, înjură naționalitățile ne
maghiare de ingratitudine. Organele 
maghiare ca să dovedească ingratitudi
nea naționalităților se provoacă la 
legea pentru naționalități, la legile pen
tru confesiuni și așa mai departe la 
nesce legi, cari sunt reduse prin or- 
dinațiuni și rescripte și chiar în cât 
sunt reduse, nu numai nu se aplică, 
dar se lucră tocmai în contra dispo- 
sițiunilor ce se cuprind în legi. Și 
mărturisim, că procedura aceasta nu 
ne pune în mirare. Pentrucă idea fun
damentală, de care se conduc politicii 
maghiari, rumpend la 1848 cu trecu
tul Ungariei și Transilvaniei, a pus pe 
Maghiari pe centralisare succesivă cu 
tendențe maghiarisătoare. încap în ca
drul acestei idei fundamentale legi 
pentru naționalități, legi, care se aibă 
resultatul contrariu dela idea lor fun
damentală ?

.Boala așa dară de care pătimesc 
afacerile constituționale la noi este 
radicală și cu mijloace paliative, și încă 
și acele numai ca să se vadă că 
s’a făcut ceva, nu se vor îndrepta 
lucrurile.

Ungaria fie unită cu Transilvania 
sau neunită, Maghiarii nu trebuiau să 
rupă cu tradițiunile istorice în ceea 

,Mind“ la „Offingen" și dela „Bur- 
gau" încolo nu ne mai încântă nimic, 
pentrucă aci nici natura nu e frumoasă, 
nici locurile n’au nici o însemnătate.

Astfel, după vre-o două oare de 
nemnlțămire, sosim la „Augsburg," 
cea mai însemnată cetate a țărei Șva- 
bice vechi, odinioară cetate romană: 
Augusta Vindelicorum, ce zace la îm
preunarea riurilor „Wertach și Lech“ 
(Virdo et Licus Romanorum). Cetatea 
are 55,000 loc. și mai de mult, când 
era cetate imperială liberă (anume în 
seclul 15 și 16-le), era cel mai de 
frunte punct comercial între Europa 
nordică și sudică. Mulți cetățeni du
ceau casă mare ca părinți, își măritau 
fetele după regenți și pentru monarchi 
membrii familiei Fugger erau Rott- 
schilțli acelor timpuri.

Și astățli mai esistă în Augsburg 
un suburbiu, ce ’și are porțile sale 
proprii, consistă din 53 case, s’a fundat 
de lacob Fugger avutul și se numesce 
„Fuggerei sau suburbiul Iacobin." Acf 
fie-care locuitoriu augsburgian sărac 
și de religiune catolică află locuință 
plătind o chirie anuală numai de 2 fl. 

ce privesce pre naționalități, și dacă 
a recunoscut naționalitățile ca na
țiuni când aceste în parte mare e- 
rau sub jugul iobăgiei, trebuiau să 
le recunoască fără nici un scrupul 
și când jugul acela s’a delăturat.

Suntem convinși, că dacă Ma
ghiarii procedeau astfel rana cea mai 
mare a patriei comune era de treizeci 
de ani vindecată. Patria n’avea lipsă să 
treacă prin catastrofe sângeroase, n’a
vea să îndure un absolutism de un 
deceniu și nu se sbuciuma, de alte 
doue decenii încoace fără de-a ajunge 
la alte resultate, decât la esacerbări 
împrumutate și la o sărăcie generală.

Maghiarii și cu deosebire căpe
teniile lor trebuiau să scie doue lucruri. 
Trebuiau să scie, că naționalitățile n’au 
fost periculoase nici pentru ei, nici 
pentru totalitatea monarchiei, în care 
trăim cu toții, și aceasta într’un șir 
lung, nu de decenii, ci de secuii; a 
doua; trebuiau să scie că pentru cen- 
tralisarea cu tendențe maghiarisătoare 
le lipsesc și puterile fisice și intelec
tuale. A se asemăna dânșii cu Germa
nia, cu Francia și cu Anglia este ri- 
dicul, este a ne aduce aminte de ase
mănarea din fabulă, între broască și 
între bou.

Ce frumos, dar ce folositoriu era 
nu numai pentru Ungaria și pentru 
Transilvania unite, sau neunite, dară 
pentru monarchie și pentru Europa 
chiar, când conducătorii maghiari as
cultau glasul sincer al populațiunei de 
diverse naționalități atât din Ungaria 
cât și din Transilvania și nu al ambi
țiune! egoistice pline de vanitate.

Dar nu! Ei țin una, că numai ei sunt 
ce sunt în Ungaria și cine vrea să fie 
ceva să devină Maghiar. Altă raționare 
nu mai are loc la denșii, decât aceea 
că cine dintre denșii să fie la putere.

E în adevăr mirare, că după a- 
tâtea „date cu capul de grindă și cu 
nasul de prag, “ prorocii poporului ma
ghiar nu vor se înțeleagă. Ei și ații, 
după cum vedem din foile lor, își bat 
capul cum să creeze o Ungarie cu 15 
milioane de Maghiari puri.

Spre neplăcerea noastră în Augs
burg ne-a apucat sara și nu puteam 
vede nimica afară de domul gotic al 
orașului. Itinerariul însă ne spune, că 
între memorabilitățile Augsburgului se 
mai numără casa sfatului, monumentul 
și palatul lui Fugger, mai multe bi
serici, musee, fântâni și o scoală poli- 
technică.

Meditând asupra rolei însemnate, 
ce jucase Augsburg cu‘deosebire sub 
Carol V, când pe la a. 1530 se ținură 
renumitele diete, în cari principii pro
testanți ’și predară împăratului și de- 
putaților Credeul lor concipiat de Me- 
lanchton: „Confesiunea Augsburgică," 
— înaintata peste' un șes steril, lipsit 
de ori-ce frumseță și plin de mușchi 
și tur fă (Torf), așa cât chiar și lo
comotivele se încălzesc cu turfă. în 
circa două oare și V2 ce le petrecu
răm gândind la frumseță și fertilitatea 
patriei noastre iubite, sosirăm în fine 
la „M ii n c h e n, “ unde în speranță, că 
mâne vom vede multe lucruri frumoase, 
earăși începurăm a fi mai bine dispuși.

Mercurea în Martie 1879.
(Va urma). 1- ^0C.

Deplângem această greșită proce- 
dere din causă că ’i vedem amăgiți de 
vanități, dară mai cu samă din causă, 
căci vedem că patria lor și a noastră 
care cu' multe năcasuri s’a susținut 
aproape țlece secuii, ei se silesc din 
toate puterile, a nu’i da răgaz de viață 
nici țlece țlecenii.

Oara a unspră^ecea a sosit! D-nii 
conducători ai poporului maghiar să 
se deprindă a vede lumea cum este, 
dară nu numai prin prismele ambițiu
nilor și vanității lor!

Revista politică.
Sibiiu, în 10 August.

Contele Andrassy a fost eri pri
mit în audiență de Maj. Sa. Audiența 
a fost mai bine de-o oară. Contele An- 
drâssy s’a dus dela Terebes la Viena 
pentrucă să primească din mânile îm
păratului absolverea de-a mai purta 
sarcinile afacerilor de esterne și să le 
transpună acelui ce va fi însărcinat cu 
conducerea lor. Un ministru de es
terne, într’aceasta se întâlnesc mai 
toate scirile, nu va fi denumit îngrabă, 
poate pănă în luna lui Octomvre. Des
pre ducerea lui Andrassy, nu se mai 
îndoiesce nimenea de când și semiofi
ciala „Wienerabendpost" ’l-a întitulat 
„der scheidende Staatsmann“ (bărba
tul de stat ce ’și ia țliua bună).

Ministeriul Taaffe a depus jură
mântul în 19 1. c. c. n. și îndată a și 
primit afacerile.

Din partea italiană se deminte 
scirea despre întâlnirea lui Bismarck 
cu Cairoli, de bună samă numai 
din considerațiune cătră sensibilitatea 
Franciei.

Visita archiducelui Albrecht 
la Sinaia, spune „Pol. Corr.“ din Bu
curesci, a adus multă viață în cercu
rile politice de acolo, cari suferiau 
mult de o situațiune monotoană. In 
cercuri bine inițiate și aproape de 
guvern se atribuie visitei caracter 
politic, a cărui timbru de căpetenie 
este consolidarea temeinică a rela- 
țiunilor celor bune, cari de un

Soran
sau 

împăratul corbilor.
(A XlV-a poveste poporală românească, esplicată).

(8 Urmare.)

Note 
la povestea publicată de Dr. A. M. Ma- 

rienescu.

C) Esplicațiunile.
1. Soran. în unele esemplare fiind 

de-a dreptul, Soarele, se poate pricepe că 
Soran representă soarele.

Soran e dară numele mitologic de 
ații, a (leului de soare. în povestea a IX-a 
esplicată; Soran și poran, am dovedit că 
aceștia sânt luceafărul de sară și de țliori, 
în povestea a X-a Sorilă, Mețlilă și porilă 
’i-am aretat și cu altă terminațiune adecă: 
în „ila“. Cu debunăsamă va esistă în atare 
poveste și numele Sorilă în loc de Soran, 
pentrucă terminația lui e plăcufă poporului 
fve^i Călind, bunului econom 1879 povestea 
Harap Alb).

Ații la poporul nostru se află nume fa
miliar cu derivațiunea etimologică. Dela, 
Soare, și terminațiuneă în ian p. ei S o r ia n„
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timp încoace domnesc între Viena 
și Bucuresci. Părerile aceste nu 
se află numai între cei ce șe țin de 
cercurile guvernului, dară și între a- 
cei ce cu ori ce preț fac guvernului 
oposițiune. Archiducele Albrecht, este 
lucru notorie, în România se bucură 
de cea mai mare popularitate, pentrucă 
aci (în Bucuresci) fie-care e pătruns 
de convingerea, că serenisimul coman
dant al armatelor austriace este c e 1 
mai bun și cel mai sincer a - 
mic al Românilor, ceea ce a și do
vedit la diverse ocasiuni, recunoscând 
pe față virtutea soldatului român. Vi- 
sita la Sinaia este privită în toate 
cercurile din Bucuresci de un evene- 
ment favorabil pentru România.

„Deutsche Ztg." din Viena ne 
spune, că la Petersburg visita archidu- 
celui la Sinaia a făcut cea mai sensa- 
țională împreșiune. Relațiunile dintre 
cabinetele din Viena și Petersburg 
și așa de un timp încoace nu erau 
cele mai bune. Se spera înse în posi
bilitatea unei împăcări. Era și desig
nată persoana care să introducă îm
păcarea. Principele Alecsandru de 
Hessen era ales pentru treaba a- 
ceasta. Căderea lui Andrâssy a fost 
cea dintâiu causă, prin care s’a para- 
lisat și încercarea unei împăcări, 
pentrucă după cum se scie în Peters
burg, Andrâssy n’a cădut jertfă poli
ticei sale în orient, ci pentrucă nu 
grăbia destul de iute cu esecutarea 
ei. Căderea lui Andrâssy este așa dară 
signalul unei acțiuni austriace în pe
ninsula balcanică, eară visita archidu- 
celui Albrecht delătură ori-ce îndoială 
că Rusia și Austria, cât de curend 
trebuie să se isbească una de alta.

Rusia trebuie că se află într’o 
disposițiune nu tocmai plăcută. După 
un răsboiu mare, silită a lăsa multe 
dorințe nerealisate și a se mulțămi 
cu un câștig puțin în asemănare cu 
pretensiunile ei, neliniștită a casă de 
nihilisti și socialiști, să se vadă din- 
tr’o dată în fața unei sau duor pu
teri mari, cu care trebuie să se lo
vească —- nu poate fi ceva plăcut 
pentru densa. De aceea caută și densa 
după aliați unde poate. Mai când am 
cetit că căuta amiciție cu Svedia. 
Acum ne spune „N. fr., Presse" că și 
Bucurescii numai sunt așa des- 
prețuiți înaintea atotputernicului țar.

Dar preservativul contra vreunei 
influințe rusesci în Bucuresci este a- 
flat. Bismarck și Radowitz să 
fie primit foarte bine pe ministrul 
României Sturdza în Kissingen. Sfa
tul dat lui Sturdza din partea băr
baților de stat ai Germaniei ar fi în 
cuintesență: „Românii trebuie să se 
raZime de, și să caute și afle ajutoriu 
la Austria, cu care au interese comune."

în Topolovețul mare com. Timeșului, locui
torii sub nrii 23, 92, 112, 163, 159, 199, 
au numele „Sorian", carele ar fi mai bine 
soriși Sorean, Sore-an p. e. Munte-an. Din 
Ziori s’ar fi putut ușor forma Zorian, și to
tuși adi la popor e Zoran.

I. Hartung. (Die Religion der Romer 
II p. 191) arată la Sabini un (leu cu nu
mele „Soranus" și după ce unii ’l deduc 
dela orașul Sora, îl dechiară afi Apollo. (L. 
PiellerRom. Myth. p. 239). Pe Soranus îl nu
mesce Virgil (Aeneid. XI.) Summe deum sandi 
Soradis custos Apollo, și fără îndoială pen
tru că ’J caracterisează de Zeu de soare. Nu
mele lui Soranus nu e format după nnntele 
soracte ci după cultul Zeului de soare."

Dubietatea a putut să vină din causă, 
că din sol nu s’a format Solanus, ci l e 
strămutat în r ca și așii la noi. E destul 
dară de-a areta cine a fost Soranus pe 
timpul înainte de facerea Romei și cine e 
așii Soran după 1000 de ani. Cu ce însu
șire e aci șleul de soare, e ușor de gâcit, 
el e vindecătoriu, el e Apollo medicus, pre
cum voiu dovedi.

2. S u s a n a. Precum am mai amintit, 
ântâia oară a doscoperit-o Todor Stavilă, 
•sub numele Susana împărăteasa. Aci S u-

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Protopresbiteratul gr. or. a Tei’- 
navei superioare, Ia schimbarea la 
față 1879. Onorată redacțiune 1 încă 
trei țlile și învețătorii scoalelor noas
tre din archidiecesă, au a se întruni 
în conferențeie învățătoresci, ordinate 
din partea prea venerabilului consis- 
toriu archidiecesan ca senat scolastic 
prin cerculariul seu dto 7 Iunie 1879 
Nr. 1613 publicat în Nr. 78 din 7 Iu
lie v. al prețuitului ^iar „Tel. Rom."

Se va fi presupunând că acest 
prea lăudat cerculariu consistorial, e- 
manat de altmintrelea destul de tim
puriu, va fi comunicat pănă acuma cu 
toate oficiile parochiale și cu toți în
vețătorii noștri confesionali, dară în 
realitate nu este așa. La noi în paro- 
chia N.... cu toată lungimea timpului, 
menționatul cerculariu încă pănă în 
momentul când scriu ordurile de față 
nu a sosit. împregiurarea aceasta nici 
nu ne prea surprinde pre noi cești 
din ppresbiteratul Târnavei superioare, 
de oare-ce multe din cercularele con
sistoriale se țin multișor la scaunul 
protopopesc și numai târziu le primim 
în parochii.

De aci se poate esplica ușor de 
ce nu se satisface totdea-una la ter- 
minele prescrise prea înaltelor ordi- 
națiuni consistoriale și de ce prea ve
nerabilul consistoriu archidiecesan este 
silit a face ursorie pe la scaunele pro- 
topopesci, în cari uneori se dojenesc 
singuraticele parochii respective ofi
ciile acestora, împutânduli-se indo
lență și neesactitate. în împlinirea da- 
torinței lor.

Sunt unele cerculare, conced, cari 
nu reclamă espedarea lor numai decât 
la oficile parochiale, sunt unele înse 
și între aceste se poate număra și 
cerculariul menționat mai sus care ar 
fi trebuit, ca d. protopop și totdeo
dată inspector districtual de scoale 
I... A........ să’l fi trimis cu cea mai 
posibilă grăbire oficiilor parochiale și 
învățătorilor aflători în cercul înspec- 
țiunei d-sale, pentru ca luând la cunos- 
scință acest cerculariu să poată me
dita asupra obiectelor de desbatere ce 
sunt a se pune la ordinea țlilei în ți- 
nendele conferențe și astfeliu să se 
înfățoșeze pregătiți și cu oare care 
cunoscință de lucru.

Nu’mi pot esplica de unde atâta 
indiferentism.

Ori poate că află d-sa superfluă 
espedarea acelui cerculariu și partici
parea învățătorilor din acest tract la 
conferențe. I sar ierta aceasta dom
nului protopresbiter numai în cașul a- 
cela, și poate nici atunci nu prea, când 
toți învățătorii din tractul d-sale ar fi 
înzestrați cu cualificațiunea recerută,

sana, e mai sus decât luceafărul. Petru ve
nind cu pescele în cetate o vede sus pefe- 
reastă, și el dară e jos. în atare poveste 
trebuia să fie și numele Jos an a, când luna 
e mai jos decât luceafărul, și când pare că 
se scoboară în lumea de jos.

3. Petru. Când s’a zeuitat numele e- 
roului vechiu, apoi eroul din poveste senu
mesce Petru. în povestea Urga Murga (ca
rele e luceafărul ca și ziditoriu, și se ține 
de classa „Eroen der Baukunstu adecă e- 
roii edificatorii) sub c) am aretat că la Nic. 
Pepa înv. în Opatița com. Timiș, eroul se 
numesce Sucna Murga, și mai mult pen
tru numele Murga am pomenit povestea, 
spunând încă atunci că „povestea dela Pepa 
e de o classă nouă, pentrucă Sucna nu în
semnează ziditoriu, ci în poveste e mântui- 
toriu de soare și lună, și pentru aceasta 
am șlis atunci că Sucna Murga e Her
mes Socos, adecă tot luceafărul, dar cu alt 
predicat, altă însușire. Am ajuns ca cu o- 
casiunea aceasta să susțin, și să arăt mai 
departe.

-Awzog se deduce din omzem la Aeschylos 
și Sophocles cu interesul de a pută, a ave tă
ria, owzog înseamnă, tare, puternic predi
catul lui Hermes Mercurius Dict. Grec. Rost 

dară cu durere trebue să constat, că [ 
în întreg protopresbiteratul Ternăvei | 
superioare nu se află un singur învă
țător, carele să poseadă o cualifica- 
țiune corespunzătoare.

Este tare de temut, că din inci
dentul acesta adecă din neespedarea 
cerculariului cestionat la timp, puțini 
dintre învățătorii nostrii tractuali vor 
participaOn est an la conferențe, sau 
nu va participa nici unul, spre cea mai 
mare daună a lor și a învățământului 
poporal. a

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Proces-verbal Nr. 33.
Ședința din 2 Iulie 1879.

(Urmare)

Aceste două declarațiuni se pri
mesc cu cordiale salutări cătră noii 
colegi.

D. președinte aduce aminte că de 
oare-ce în ultima ședință s’a probat 
de cătră adunare, compturile presen- 
tate de delegațiunea anului trecut 
conform art......... , din regulament.

Se află așii la ordinea ZiR’i ale- 
gerea noaei delagațiuni, precum și a o- 
ficiului de secțiuni.

Ședința se suspende un pătrar de 
oară pentru consultațiuni, apoi pre
ședintele citind art.... din statute re
lativ la alegerea președintelui și a 
trei asesori vice-președinți, fie care 
din câte o secțiune diferită se votează 
prin bilete.

Resultatul votului da în maio
ritate absolută:

Ca președinte loan Ghica.
Ca asesor (vice-președinți) D. Ge

orge Sion, din secțiunea literară: D. 
D. A. Sturdza din secțiunea isto
rică și D. P. S. Aurelian din sec
țiunea sciințifică.

Acești patru d-ni membri sunt 
proclamați în calitățile respective pănă 
în sesiunea anuală a anului 1880.

D. președinte citesce art. din sta
tute relativ la alegerea unui secretar 
general al academiei pe termin de 
șepte ani.

Tot de odată se observă de cătră 
delegațiune că în art. 10 din statute 
unde se face o enumărațiune de ca
șurile în care se cer două treimi ale 
voturilor membrilor presenți s’a uitat 
a se trece litera j care representă a- 
lin. din art. 5 relativ la alegerea se
cretarului general, și se cere autori- 
sațiune a se face această complectare 
în noua edițiune a statutelor.

D. Stefănescu și apoi d. Maniu 
susține că de oare-ce s’au votat sta
tutele cu această lacună, ea nu se mai 
poate împlini, nici înterpretațiune nu

II 498. Sollos e Hermes însuși. Sollos e în 
legătură cu Sfios (sos=Heil); de aci aâ>^o> și 
owzew, (Preller Gr. Myth. I p. 306, 308).

„Heil" înseamnă sănătos, salute, 
prosperitate, întreg, bine susținut (Rost 
2 II 499) de aci Heiland salvator, mântui- 
toriu, și din edig e și Soter salvator, res- 
cumperătoriu (Preller I. p. 306).

Hermes cu predicatul Sollos a fost Zeu 
de fructuare, binefăcătoriu, un șleu carele 
deștepta viața pământului ca se deie bună
tățile ; în alte părți a fost șleu de vinde
care (Heilgott) precum în Odiseia el scoate 
rădăcinile, și cu ele apără pe Homer în 
contra vrăjei Kirkei (pag. 307).

După elementele povestei, și după es- 
plicațiunile de pănă aci, pe Petru îl pot 
numi aci Sucna Murga, el e vindecătoriu, 
ajutătoriu, rescumperătoriu, dar toate le face 
cu ajutoriul soarelui, pentrucă acesta dă lu
mina sa și luceafărului, și pentrucă Soarele 
e medicul cel mai mare. Astfel pănă aci am 
gătat cu numele mitologice.

(Va urma). 

se poate face de cât în aceleași con- 
dițiuni de votare cum s’au votat statu
tele adecă în presența a trei pătrimi 
cel puțin din toți membrii academiei.

D. Maiorescu secundat de d-nii 
Crețulescu și Laurian, arată că prin 
acel adaos și prin această înterpreta
țiune nu se atinge întru nimic înțe
lesul și spiritul articolului din statute 
relative la votul cu doue treimi și că 
prin urmare nu este aici cașul de a 
usa de un rigurosum eesoperat.

Adunarea consultată admite pro
punerea făcută de delegațiune.

Se procede la vot cu bilete pen
tru alegerea secretariului general. D. 
Odobescu întrunind doue treimi din 
voturile membrilor presenți e decla
rat secretai’ general al academiei ro
mâne și își ia locul în atare calitate.

D. I. Ghica mulțămesce adunărei 
de onoare ce ’i-a făcut prin repeți- 
tele ei alegeri ca președinte și de
clară că interesele academiei îi sunt 
și îi vor fi tot deauna mai scumpe de 
cât ale sale proprii.

D. Odobescu la rândul seu mul
țămesce pentru sarcina grea ce i s’a 
încredințat și pe care înse se va sili 
a o susține în condițiunile ce îi im
pune noua organisațiune a academiei 
române.

După aceste membrii se împart 
în secțiuni spre a face alegerile ofi
cielor speciale.

RedeschiZendu-se ședința generală 
peste o jumătate de oară, secțiunea 
literară, prin alăturatul proces-verbal 
Nr. . . , arată că ’și-a constituit oficiul 
alegând pe:

D. V. Alecsandri de președinte.
A. T. Laurian, de vice-preșe- 

dinte.
„B. P. Hașdău, de secretar pe 

7 ani.
Secțiunea sciințifică face o comu

nicare de aceeași votare prin anecsa- 
tul aici raport, din care se constată că 
’și-a ales pe:

D. N. Crețulescu de președinte.
Em. Bacaloglu de vice-președinte.
D. Gr. Stefănescu de secretar pe 

7 ani.
Tot prin acest raport secțiunea 

sciințifică propune pentru complecta- 
rea secțiunei ca membrii ai ei pe d-nii 
N. Teclu și Dr. Paul Vasici.

D. V. Maniu, secretar al oficiului 
secțiunei istorice cerând cuvântul a- 
rată, că această secțiune nu s’a putut 
constitui nefiind astăZi în numărul re
gulamentar spre a face alegeri, și cu 
membrii aZi presenți, că dacă nu se 
va pute face adunare în numer sufi
cient al membrilor pănă la sfârșitul 
actualei sesiuni, oficiul va remâne 
compus în modul provisoriu, pănă la 
viitoarea sesiune generală din Maiu:

D. Ger. Bariț ca președinte și
D. V. Maniu ca secretar, de oare 

ce vicele președinte d. Odobescu a 
trecut în calitatea de secretar general 
al academiei.

Se ia act de această declarațiune.
Asupra propunerei de a se alege 

D. N. Teclu ca membru al secțiunei 
sciințifice, d. Aurelian cere cuvântul 
spre a pune în vederea adunărei me
ritele destinse ale d-lui N. Teclu, Ro
mân din Brașov, carele ocupă aZi o 
posițiune însemnată în sciință ca chi
mist și profesor de chimie la diferite 
alte institute industriale și artistice 
din Viena.

Se pune la vot cu bile alegerea 
d-lui N. Teclu carele întrunind numă
rul de voturi cerute se proclamă mem
bru al academiei Române.

Despre calitățile și meritele d-lui 
Dr. Paul Vasici din Temișoară, vor
besc pe rând d nii P. S. Aurelian și 
Dr. An. Fătu carele învită pe d. Bariț 
a schița în trăsuri repeZi lunga și me- 
ritoarea activitate sciințifică a acestui 
veteran al sciinței medicale printre Ro
mâni și tot de o data zelul ce el a 
depus pentru înființarea și sporirea 
scoalelor printre Românii din Bănat și 
din toată Transilvania. D Dr. Paul Va- 



sici, întrunind numerul de voturi ce
rut este proclamat membru al acade
miei Române care prin această votare 
’și-a complectat numerul de 36 mem
bri cerut de actualele ei statute.

D. Odobescu și Stefănescu fac în 
privința budgetului următoarea pro
punere :

„Delegațiunea împreună cu comi
siunea budgetară să elaboreze și să 
presente de urgență un budget pe 8 
luni adecă de la 1 Iulie 1879 pănă la 
1 Aprilie 1880.

„Corupturile ultimului budget al 
societăței academice să se încheie cu 
data de 30 Iunie 1879.

„în noul budget pe 8 luni să se 
prevadă regularea tuturor sumelor ră
mase de plătit după vechiul budget 
și după voturile din sesiunea actuală 
astfel că de la 2 Marte 1880 înainte 
să se poată continua budgetul în con
formitatea perfectă cu nouele dispo- 
sițiuni votate în regulament pentru 
fondurile academiei.

„Budgetele pe viitor vor fi lucră
toare pe câte un an începând de la 
1 Marte care precede sesiunea gena- 
rală".

Asupra acesteia adunarea decide 
ca comisiunea budgetară împreună cu 
delegațiunea să se întrunească spre a 
esamina, întru cât propunerea în- 
lesnesce repedea pregătire a budge
tului.

Ședința se ridică la 12 oare.
Președinte. loan Ghica.
Secretar general, Odobescu.

Varietăți.
* în „Steaua României" cetim : 

O perdere din cele mai dureroase a 
suferit astăzi Universitatea, corpul pro
fesoral și putem țlice școala în general 
din această parte a României. Verita
bilul profesor Ștefan Miclea s’a 
săvârșit din viață astăzi la 5 oare p. m. 
în urma unei palpității de inimă, pro
venite din causa unei vieți atât de la
borioase.

Ștefan Miclea este unul din 
Falanga puțin numeroasă a învățaților 
profesori din Transilvania, care pe 
când încă instrucțiunea avea puțini 
propagatori la noi, au întemeiat aci, 
prin un deobosit concurs, instrucțiu
nea secundară, și apoi acea superioară. 
Coleg cu . Bărnuț, a cărui monu
ment se va descoperi în Ardeal în a- 
nul viitor, în asistența Românilor care 
’i datoresc atât d-lui S. Miclea în liceu 
mai ântâiu, apoi la facultatea de sci
ință, și acum în urmă ca director al 
scoalei technice de arte și meserii, care 
a adus serviții importante țărei.

Mai toți profesorii actuali, gene- 
rațiunea cultă întreagă de dincoace de 
Milcov sunt elevii acestui venerabil 
profesor, care era model atat in ce 
privesce esactitatea și scrupulositatea 
ce punea în prelegerile sale, . cât. și 
pentru onestitatea esemplară și nein
teresată cu care a administrat școala 
technică

Această perdere care va produce 
un echou dureros și printre frații noștri 
de peste Carpați ce au asistat la gre
lele sale lupte din tinereța sa; lasă 
mai cu samă în orașul nostru un gol 
de care va suferi lung timp școala, 
precum și număroșii sei elevi, astăzi 
amicii sei, cari ’i vor conserva o a- 
mintire plină de pietate. Fie’i țărîna 
ușoara!

* (Bugetul Ungariei). Buge
tul unguresc pentru anul curent se 
saldează cu un deficit probabil de 
35 690 000 fior., dintre care 10,990.000 
florini vor proveni din partea ce se 
vine asupra Ungariei in chieltuehle 
pentru ocuparea Bosniei și a rțego
vinei. , , , .

însă primul semestru trecut în
fățișează următoarele cifre:

Cheltueli ordinare A- 122,2uv.u
Partea de cheltueli

pentru ocupațiune A- >

începutul reconstrui-
rei Seghedinului fl. 1,240.000 

Total fl. 12 6,7 8 04)00 
Intrări fl. 99,900.000 
Deficit fl. ' 26,880.000 

Pentru ca limitele prevederilor 
bugetare să nu fie întrecute, al doilea 
semestru trebue prin urmare să se 
saldeze cu un deficit care să nu treacă 
preste suma de 8,810,000 floreni.

* (Dela Sinaia). Alaltă-eri, 
Duminecă, Sinaia a avut ca oaspeți 
cinci-spră^ece oficieri din armata au
striacă. Acești oficieri, din regimen
tul de husari cari se află la Răznov, 
între Brașov și Zărnesci, au trecut, 
dela acel sat călări preste Bucegi și 
au venit de-adreptul la d. Dim. Ghica, 
al cărui ginere, d. căpitan Vlădoianu, 
servise în acel regiment austriac. D-1 
Dim. Ghica le-a oferit un dejun somp
tuos, la care s’au golit mai multe bu
telii de șampanie în onoarea ambelor 
armate etc.

M. S. R. Domnitorul a invitat a- 
poi pe oficieri la masă și s’a întreți
nut cu dânșii despre diferite cestiuni, 
conversând cu fie care cu multă ama
bilitate.

în aceeași sară oaspeții se întoar
seră tot peste plaiul Bucegilor la Răz
nov, de oare-ce în $iua următoare a- 
veau să ia parte la nesce mari manevre 
ce se fac dincolo de Carpați. „R.“

* (Oficieri români în Ita
lia). Cetim în „l’Italie" dela 15 Au
gust:

„Câți-va oficieri de artilerie din 
armata română se află de câte-va țlile 
la Turin.

„Ei au fost trămiși în Italia de 
guvernul lor spre a asista la mane
vrele cele mari.

„Ei au fost primiți de A. 8. R. 
ducele d’Aosta.

„Uniforma acestor oficieri e în
cântătoare. Pantaloni de coloare în
chisă cu largi bande roșii, tunică scurtă 
cu fir de aur pe la cusături, chipiu 
â la francaise, două granace la guler, 
epolete și eghilete de aur și sabie 
cu dragon de aur.

„A sară, doi din acești oficieri a 
făcut admirațiunea publicului dela te
atrul Barbo.“

* (M u 1 ț ămi t ă p u b‘l i c ă) Subscrisul 
mulțămesce preastimaților dd. pentru 
contribuiri benevole primite în favorul 
meu dela d. I. Lazar preot gr. or. 2 fl. Sim. 
Balomiri cons. pens. 1 fl. I. Paraschiv 
1 fl. M. Savu pretor, 1 fl. Fr. Gve- 
geș 50 cr. loan Piso direct, pol. 1 fl. 
I. Drăgan not. public 1 fl. I. Muntean 
adv. 1 fl. I. Ohniț neguț. 3 fl. S. Bar
cian vice-not. 1 fl. I. Barcian senior 
30 cr. Ladislau Dobal controlor 30 cr. 
I. G. Oniț senior 1 fl. A. Drăgan 50 cr. 
D. David învăț. 50 cr. Z. Murășan 
învăț. 60 cr. G. Forro arând. 50 cr 
0. Crețoescu neguț. 50 cr. P. Bedin- 
țan 50 cr. Un anonim de 50 cr. v. a.

Sibiiu 7/19 August 1879.
Ignatie Filip, 

stud. d. a VI cl. gn. lut.
* (Fenomen curios). Un fe

nomen care nu fusese observat ni
căieri pănă acum se produce actual
mente, țlice „Gazetta de Voss“, în
tr’un puț din minele de cărbuni de 
la Dux.

Un adevărat flucs și reflucs se 
face regulat în fundul acestui puț, 
ca pe marginile Oceanului dela înce
putul anului.

Academiile din Berlin și din Viena 
studiază cu atențiune acest curios fe
nomen.

* (Un tunel grandios). Pro
iectul cel mai nou este: a se zidi pe 
subt marea dela Gibraltar un tunel, 
care să lege Spania cu Africa. Lun
gimea acestui tunel ar fi după proiect 
de 14 72 chilometri și tunelul la locu
rile cele mai afunde ale mărei numite 
ar merge cu 990—1000 metri subt 
nivoul marei adecă 90 pănă la 100 
metri subt fundul mărei.

* (Tunul din bucăți). Comi
siunea technică militară austriacă a 
publicat interesanta descriere a unui 
tun de un tip cu totul nou, adoptat 
de artileria rusă. Acest tun are acest 
lucru particular, că poate fi fracționat 
în doue, trei sau patru părți, ce sunt 
transportate spre a fi apoi reunite la 
locul destinat.

Montarea lui este toarte repede, 
și mijloacele necesare întrebuințate 
spre a manține părțile în contact 
asigură perfecta soliditate a tunului. 
Din aceasta se vede imediat, ce servi
ții e chemat acest nou sistem de tun 
a aduce în răsboiu, în țerile mun
toase.

Dificultățile adese imposibil de 
învins a transportării artileriei mari 
prin strimtori de munți mai mult 
sau mai puțin strimte se află evident 
suprimate prin această posibilitate de 
a divisa masa totală a tunului în 
mai multe părți de greutate relativ 
mică.

Guvernul rus, aprețuind aceste a- 
vantagie, a voit, cu ocasiunea ultimu
lui resboiu din Balcani, să facă încer
care noului instrument. Primele espe- 
riențe se făcuseră în Rusia cu o piesă 
de model mic, și resultatul a fost a- 
tât de satisfăcător, încât administra
țiunea resboiului a întreprins fără în- 
târ^iare construirea unui tun devisi- 
bil de 20 centimetre diametru inte
rior și un mortier asemenea divisibil, 
de 23 centimetre.

Tunul de 20 centimetre este din 
patru bucăți; 1) un tub interior de 
greutate de 541 chilograme; 2) chiu- 
lata, de greutate de 2,904 chilograme; 
3) corpul (partea tunului cuprinsă în
tre aripi și gură), de greutate de 1826 
chilograme; 4) aripile de greutate de 
98 chilograme; ceea ce face 5369 
chilograme pentru greutatea tunului 
montat.

Acest tun a servit, înpreună cu 
mortierul similiar, în resboiul ruso- 
turc, și esperiențele au fost atât de 
conchițletoare, încât guvernul din St. 
Petersburg a construit deja piese de 
mai mare calibru stabilite pe același 
principiu de fracționare. „V. C.“

* (Soare toată noaptea). A- 
proape de cetatea Tornea în guver
namentul Ueaborg în Finlanda se află 
un deal, ce se chiamă Cavasa, unde 
se adună în tot anul în țliua de sân
ziene (st. n.) mii de oameni, spre a 
privi și admira soarele, care nu apune 
toată noaptea. în anul acesta cerce
tară dealul după cum spune țliarul 
„Novoie Vremia", 3000 de persoane, 
mai cu samă Finlandezi, Englezi, Da
nezi, Svețli, Hermani, Francezi. Și în a- 
cest an a lucit soarele toată noaptea 
foarte intensiv. Pentru comoditatea 
publicului se zidesce pe spesele pro
vinciei Finlanda o restaurațiune mare 
pe dealul Cavasa.

* (Umoristic.) „E vai deloc" 
Șicea odată un bețiv," ce necas am cu 
stomacul meu. Bere pot bea câtă 
vreau, fie și douăzeci de păhare și 
nu’mi e nimica, dară scie naiba, că 
îndată ce mai beau vre-o câte-va cupe 
de vin pe deasupra, mă doboară la 
pământ!"

* (Sprinceana și musteața). 
0 jună femeie din America șețlând în 
biserică își perde o sprinceană. Tină- 
rul care o petrecu păn’acolo, zăresce 
sprinceana pe păment și se spărie, 
crezând că aceea e musteața lui.

Bursa <le Viena 
din 22 August n. 1879.

Metalicele 5“|0...................................................... 65 95
împrumutul nap 5°|„ (argint)...................... 68 95
împrumutul de stat din 1860 ..................... 124 50
Acfiuni de bancă...............................................821 —
Acțiuni de credit...............................................261 50
Valuta n6uă imperială germână .... 57 10
London . . . ...................................  . 116 60
Galbin ............................................................... 5 50
Napoleon d’aur (poli) ....................... . . 9 27

PARTEA SCIENTJFICĂ 
și LITERARA.

Prelegere practică
despre

modul tractărei practice a pieselor de 
lectură în școala populară, cetită în șe
dința reuniunei învățătorilor români din 

țara Bersei în 5 Aprilie 1879
de

Domețiu Dogariu, 
învețătoriu la școala capit. din Satulung.

Onorată adunare 1 Onorați frați 
colegi! O temă grea de desfășurat ’mi 
am luat asupră’mi în ședințele adu
nărei noastre generale din 18 și 19 
August, anul trecut. O temă grea țlic, 
domnilor și fraților, pentru că nici un 
obiect din câte se propun în școala 
populară nu cere atâta studiu și atâta 
pregătire din partea învățătoriului ca 
tractarea logică a pieselor de lectură, 
pentru că pe tractarea logică a pie
selor de lectură se basează limba și 
aceasta apoi ocupă locul cel dintâiu 
între toate celelalte obiecte de învă
țământ.

în tractarea logică a legendariu- 
lui află învățătorul mijlocul cel mai 
escelent de a desvolta puterea inte
lectuală, morală și practică a elevului 
numai prin aceasta, țlic, poate învăță
torul rectifica numirile și închipuirile 
false ale elevului, înavuțindu’i spiritul 
prin numiri și închipuiri noue, în scurt: 
el poate face pre elev a cugeta logice 
și a vorbi corect.

Din aceste vedem, că, la trac
tarea logică a pieselor de lectură, se 
cere din partea învățătoriului a ave o 
măiestrie basată pe esperiențe meto
dice și raționale, căci aci se arată 
toată esactitatea, ce o posede el în 
didactică și limbă.

După esperiențele mele m’am con
vins, că resultatul acestei instrucțiuni 
de mare însemnătate este de multe 
ori împedecat prin procedura greșită, 
și de aceea îmi voiu lua libertatea de 
a face atenți pre unii învățători tineri, 
cari cad mai ușor în aceste erori, ca 
să se nisuească de a le încungiura.

Sunt învățători, cari la tractarea 
pieselor de lectură vorbesc prea mult 
în clasele interioare, și prea puțin în 
clasele superioare. Toate câte le sciu, 
le vorbesc în clasele inferioare, fără 
de-a cugeta că elevii cei mici nu le 
pot rumega aceste toate.

Sunt apoi învățători de natura 
aceea, cari din causa comodității sau 
că vorbesc prea puțin, sau de loc, 
însă în presența unui superior se re
culeg și vorbesc încă prea multe la 
tractarea pieselor de lectură; aceștia 
se pot compara cu stânca lui Moise, 
care numai atunci a slobozit apa, 
când a lovit-o.

Sunt apoi earăși alți învățători, 
cari la tractarea pieselor de lectură 
se folosesc numai de forma erotema- 
tică (catichetică), însă întrebările lor 
nu sunt pentru desvoltare, ci tot pen
tru esaminare. Aceștia de multe ori 
falsifică arta cea frumoasă pănă 
la mașinăria cea mai fără de simț, 
dândule elevilor a învăța de rost unele 
întrebări cu răspunsuri, pentru a le 
sci răspunde în esamen, dar cunos- 
cându-li-se apucăturile lor înșelătoare, 
își perd încrederea părinților și ascul
tătorilor.

Deci, fraților colegi, să nu ne 
uităm la salariile cele misere, cu cari 
ne plătesce pre noi poporul, ci tre
bue să ne fie în vedere totdeauna 
chiemarea noastră și scopul, la care 
țintesce școala populară față cu soci
etatea omenească, a cărei basă este 
cultura, fără de care nu poate ajunge 
nici odată la bunăstarea materială și 
spirituală.

(Va urma).



Economic.
Sibiiu, 19 August n. Pro heetolitră: Grâu 

fl. 6.80—7.60; Grâu secăreț, fl. 5.90—6.50; S ecara 
fl. 3.40-3.80; Orz fl. 3.10---- -Oves fl. 2.—2.40 
Cucuruzfi. 4.60—5.; Mălaiu fl. 5—5-50; Cartofifl 
1.25—1.55; Semență decânepă fl.9—10; Mazere 
fl. 6-6.50; Li u te fl.9—9.50; Fasolefl. ,5.50—6; pro 
50 chilo : Făină de pâne fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; 
Unsoare d e porc fl. 24.50-25; S Sn b r u t pro 50 chilo 
fl. 16; Seu de luminări fl. 22.Ș0—23; Luminări 
de s6u 50chilo fl.28— 28.50; Sgpunfl. 20—20.50; Fen 
50chilo fl. 50—.60.: Cânepă pro 50 chilo fl. 30—32 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3. 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35 —42 cr. 
carne de porc 35—40cr. ; carne de berbece 
26—28 cr.; oaue 10 de 20 cr.

Arad, 16 August n. Pro heetolitră: grâu de 
Bănat fl. 10—ll‘/4; grâu de Tisa fl. 11—11.50; orz 
fl. 5—5.60; secară fl. 6; cucuruz la 10,000 m. m- 
cu câte fl. 6—6.50; oves cu fl. 5-5.50; spirt en 
gros fără vas cu fl. 31.50-31.75; en detuil cu fl. 32 
fără, cu fl. 34.75 cu vas -cu tot per 100 litre %. Ce
realele în septemăna trecută au fost mai- bine repre- 
sentate în terg, dară tot nu ca în alți ani, o dovada 
mai mult, că în acest an resultatul spicoaselor e de tot 
slab. Grâul a fost tare căutat și din cele [4000 maji 
metrice, ce s’au aflat în terg, s’au vândut cu iuțală 
2500 m. m. Cel mai hun terg ’l-a avut înse cucuruzul, 
trecând cu o rapiditate ne mai pomenită peste 10,000 
m. m. după cum am aretat mai sus.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kbzlbny.“

Licitațiuniîn 7 Oct- și 7 Noemvre 
mobilele și imob. lui luon Materin înLu- 
doș; în 9 Oct. și 10 Noemv. imob. lui luon 
și Maria Imberuș în Sibiiu (trib.); în 
17 Sept, și 17 Oct. imob. lui Petru Bog
dan în Demsuș (judec, cerc. Hațeg); în 
27 August imob. lui luon Fleischer și 
soți în Ba te ș; în 30 August și 29 Sept, 
imob. lui luon Alzner in Bateș; în 1 
Sept, și 1 Oct. imob. lui Michail Hartig 
în Bateș (judec, cerc. Teaca); în 27 Aug. 
și 1 Oct. imob. remasului după luon Comșa 
jun. în Gir da le; în 11 Sept, și 16 Oct. 
imob. lui Moise Weges în Bohol (judec, 
cerc. Sighișoara); în 18 Sept, și 18 Oct. 
imob. lui Vasilie GligorînCacova (jud. 
cerc. Aiud); în 11 Oct. și 11 Noemv. imob. 
lui Mihai Berză în Săliște (trib. Sibiiu); 
în 25 Aug. imob. lui Coloman F e n y e s în 
Coli (judec, cerc. Szekelyhid); în 2 Sept- 
imob. lui Vasile Prengate în Varara; 
în 29 Aug. imob. lui Simion M i s tr i c în 
B or g o mij 1 o ce ni (judec, cerc. Năseud); 
în 3 Sept. imob. lui Nicolau Mestecanîn 
Abrud (judec, cerc.); în 30 Âug. imob. 
lui Mihailă Oprea în Laborfalea (jud. 
cerc. Sângiors); în 14 Oct. și 14 Noemvre 
imob. remasului după Carol P i u s în Gura* 
riului (trib. Sibiiu); în 27 Aug. imob. lui 
luon Fleischer și soți în Ș a r o ș (trib. 
Ibașfaleu).

Nr. 103. 1-3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului înveță- 
toresc, la școala română gr. or. din 
Apahida cu filia Puszta Sz. Miklos, se 
deschide concurs, pănă în 26 August 
st. v. a. c. în care ții va fi și alegerea.

Emolumentele sunt:
1. 50 fl. v. a. în bani gata, scoși 

prin repartițiune dela popor, și ridi
cați dela epitropia parochială cu cui- 
tanță.

2. Un păment arătoriu de 2 jugere 
classa I, arat și semenat cu cucuruz, 
care aduce un venit de cel puțin 30 fl.

3. 30 fl. v. a. din camăta capita
lului bisericei scoși dela cassa archi- 
diecesană unde e depus capitalul, pe 
lângă cuitanță vidimată prin comite
tul parochial și oficiul ppresbiteral.

4. Cuartir liber în edificiul scoalei.
5. 50 fl. v. a. din fondul destinat 

pentru învățători din archidiecesă, cari 
se vor pute ridica dela epitropia ar- 
chidiecesană pelângă cuitanță vidimată 
prin oficiul ppresbiteral.
Recerințele pentru competenți sunt:

a) Cualificațiune conform § 13 din 
„stat, organic."

6) Testimoniu de moralitate și bo
tez gr. or.

c) Să scie tipicul bisericesc și 
cânta în biserică ținend strana stângă.

Recursele sunt de-a se adresa ofi
ciului ppresbiteral român gr. or. din 
opidul Sec, și concurenții au de-a se 
presenta în șliua alegerei în Apahida. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Farcaș m. p., 
adm. ppresbiteral.

■ Nr. 209/1879. 1—3
CONCURS.

.Pentru stațiunea de învățătoriu 
în classa a Il-a la școala confesională 
gr. or. din Gura-rîului, se escrie con
curs cu termin pănă la 6 Septemvre 
st. v. a. c. urmând a fi alegerea în du
mineca din 9 a aceleiaș luni.

Emolumentele sunt:
a) Un salariu anual de 250 fl. v. a. 

eventual 280 fl. care se solvesce din 
cassa alodială în rate trimestrale.

&) Cortel liber în edificiul scoa
lei ; — și

c) Lemne de foc 5 orgii, din cari 
are a se încălzi și classa respectivă.

Doritorii de-a ocupa aceasta sta
țiune ’și vor adresa suplicele lor în 
terminul sus statorit la oficiul ppres
biteral, instruite în sensul disposițiu
nilor statut, org. și sinodului archi
diecesan din 1873 avend a dovedi că 
au absolvat cel puțin 4 classe gim
nasiale. — Se notează, că alesul învă- 
țătoriu din aceasta classă va ave să 
țină și prelegerile cu adulții, și a con
duce cântările în biserică, dumineca 
și serbătorile, cu copiii.

Sibiiu în 10/22 August 1879. 
Oficiul ppresbiteral gr. or. al tractului 
Sibiiului I, în conțelegere cu comite

tul parochial.
M. Toma m. p., 

adm. ppesc.

CONCURS.
Fiind subsemnatul însărcinat cu 

esecuțiunile contribuțiunilor erariale și 
de altă parte fiind mult ocupat cu di
ferite agende oficioase se caută un in
divid maiorean cu purtare lăudabilă 
care e versat în manipulația contri
buției, și pentru acest post de esecutor 
se deschide concurs pănă în 15 Sep
temvre n. a. c. cu leafă anuală de 
300 fl. din comunitățile esecuționale. 
A se adresa la subscrisul verbal sau 
în scris. Opidul montan.

Zalatna în 20 August 1879.
Pliil. Plaste m. p., 

notariu cercual, locuința și posta ultimă 
1—3 Zalatna (lângă Alba-Iulia, Transilvania).

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei înve- 

țătoresci dela școala gr. or. din co
muna Șibot ppresbiteratul Orăștiei se 
deschide prin aceasta concurs, cu ter
minul pănă la 24 August 1879 st. v. 
când va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt:

1. Salariu anual 200 fl. v. a. care 
îl primesce învețătoriul în rate cuar- 
tale din cassa bisericească gr. or.

2. Cuartir liber în edificiul scoalei.
3. Cinci orgii de lemne din care 

are a se încălzi și școala.
Doritorii de-a ocupa acest post 

au a documenta:
a) că au absolvat 4 classe gim

nasiale sau 3 respective 4 reale;
â) că au esamen de cualificațiune 

recerut prin statut, organic bisericesc;
c) că sunt cântăreți și cunosc ti

picul spre care scop au a se presenta 
în o duminecă sau serbătoare în bi
serica gr. or. din Șibot;

d) că sunt de religiunea gr. or.; 
e) că au purtare morală nepătată; 
/) că cunosc limba maghiară și 

| astfel o pot propune elevilor în scoală.

Cel ales va fi de-ocamdată pro- 
visorialmente numai pe doi ani ales, 
și după ce va fi dobândit iubirea po
porului va fi întărit pe viață.

Petițiunile instruite în sensul a- 
cestui concurs au a se așterne oficiu
lui ppresbiteral în Orăștie la mâna 
d-lui ppresbiter Nicolau Popoviciu.

Din ședința comitetului parochial 
al comunei Șibot ținută la 30 Iulie 1879 
în conțelegere cu domnul ppresbiter.

loan Armean m/p-, 
paroch și președinte.

luliu Traian Fogaraș m/p., 
2—3 membru și not. com. parochial.

Nr. 134. 2—3
CONCURS.

Devenind vacante stațiunile inve- 
țătoresci, la scoalele confesionale, din:

1. „Livezeni," cu salariul anual de 
200 fl. v. a. cuartir și lemne de foc, și:

2. „Ohaba" de sub peatră cu filia 
„Ciopea," cu salariul anual și lemne 
focale, — în ppresbiteratul tractului 
Hațeg, — se deschide prin aceasta 
concurs, cu terminul pănă la 1 Sep
temvre a. c.

Doritorii de-a ocupa aceste sta
țiuni, au a’și îndrepta concursele lor 
la subscrisul instruate în sensul legei, 
pănă la timpul sus însemnat.

Hațeg la 1 August 1879. 
în conțelegere cu comitetele parochiale.

loan Raț m. p., 
ppresbiter.

Nr. 153. 3—3

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei paro

chiale gr. or. Fizeș-Barbura de classa 
a IH-a protopresbiteratul Gioagiului 
I, se deschide concurs, cu termin pănă 
la 26 August a. c. s. v.

Emolumentele sunt:
Dela 40 familii câte o mesură 

mică (a 16 cupe) cucuruz sfârmit, 
eară dela 67 familii lucrătoare la bă
ile erariale câte 40 cr. v. a. și stolele 
usuate, care toate la olaltă compu
tate în bani dau un venit anual de 
236 fi. 25 cr. v. a.

Concurenții au a’și trimite sub
scrisului, suplicile lor instruite con
form „statutului organic" și „regu
lamentului provisoriu din 1873“ pănă 
la terminul sus aretat.

Hondol, 23 Iulie, 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Basiliu Pipoș m. p. 
protopresbiter.

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de în

vețătoriu, la școala rom. gr. or. din 
opidul Abrud, se deschide concurs, cu 
terminul pănă la 30 August a. c.

Emolumentele sunt: 200 fl. 
v. a. din cassa bisericei, 32 fl. din cassa 
alodială a Abrudului, câte un florin 

UMRATH & COMP. în PRAGA, 
fabrică de mașini agricole,

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej 
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țerei gratuite și franco. [14] 37

didactru dela fie-care scolariu, doue 
orgii lemne, și cuartir liber.

Doritorii de-a ocupa acest post, 
avend de-a documenta cualificațiune 
perfectă pentru chiemarea învețăto- 
rească, precum și aceea, că sunt cân
tăreți bine versați în cântările și ti
picul bisericesc, au de a’și substerne 
petițiunile instruate cu documente la 
subscrisul în Abrud.

Abrud în 1 August 1879.
Comitetul parochial gr. or. din Abrud, 

în conțelegere cu
loan Gali m/p., 

2—3 protop.

Nr. 183. 2-3
CONCURS.

Devenind vacante posturile învă- 
țătoresci din comunele bisericesci: 
Chezdi-Mărtinuș și Cernatul inferior, 
în ppresbiteratul Treiscaunelor (în am
bele locuri combinate cu cantoria) se 
deschide concurs cu termin pănă la 
29 August a. c. st. v.

Emolumentele pentru Chezdi-Măr
tinuș sunt:

1. Dela 67 familii câte 33 cr. și 
16 veduve a 16 cr. v. a.

2, Dela fie-care scolariu câte 80 cr.
3. A treia parte din venitul stolar.
4. Cuartir liber, cu grădină de 

legumi, care toate laolaltă dau un ve
nit de 120 fl. v. a.

în Cernatul inferior:
1. Cuartir liber, și grădină de le

gumi.
2. A treia parte din venitul sto

lar computat 50 fl. — Doritorii de-a 
ocupa aceste posturi vor ave a’și aș
terne suplicele lor, instruate cu docu
mentele necesare în înțelesul „statut, 
org." subscrisului scaun ppresbiteral 
pănă la terminul sus indicat.

Brețcu în 4 August 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Spiridon Demian m/p., 
adm. ppresbiteral.

Nr. 319. 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu la școala confesională rom. 
gr. or. dela Stupini, în ppresbiteratul 
I al Brașovului, se deschide concurs 
cu terminul pănă la finea lui August 
a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Salariu 200 fl. v. a.
2. Cuartir liber și lemne de foc.
Dela concurenți se cere, ca să 

poarte și oficiul de cântăreț, și să aibă 
cel puțin 4 classe gimnasiale, ear cei 
mai cualificați vor fi preferați.

Suplicele instruite cu documen
tele recerute sunt a se adresa oficiului 
ppresbiteral I al Brașovului.

Stupini în 29 Iulie 1879.
Comitetul parochial. r

I. Macsimilian m./p., 
paroch și președinte.


